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стосовує градацію з метою підсилення думки. 
Такий вірш «Хромці»: 

...треба бути від таких подалі,
Бо їх посів у власність сам Денниця,
Кульгавий дух, що скинутий додолу,
Вони прокляття прийняли як долю.

О публіко, яка швидка на жест!
Був Зевсом скинутий колись Гефест,
Але ж і прийнятий він знову був богами... (с. 121).

Узагалі міфи варіюються і тому кажуть інше: 
мовляв, майбутній коваль народився таким по-
творним, що Гера-мати скинула його з Олімпу. 
Натомість у поетеси не названо причини куль-
гавості Гефеста. Якщо в Люцифера це горди-
ня, то тут важливий сам факт скинення з Олім-
пу. Повернення до богів зумовлено вправністю 
майстра: «Кувати власну долю – це немало!» 
(с. 121). І далі авторка згадує двобій Якова з 
Богом. Підсумок влучний:

Можливо, тіло з плямою для того,
Щоб дух без плями приступив до Бога,
Або хоч спробував від неї увільниться?
На кого нині вийшли подивіться? (с. 121).

Кульгавість означає душевні вади. Недарма 
у 89 сонеті Шекспіра під кульгавістю розумієть-
ся або недостатня душевна глибина (моральні 
вади), або невправне віршування. А в сонеті 
121 сказано: 

Чом погляди, підступні й невблаганні,
Чигають на єство моє грайливе?
Чом шпигуни – самі не бездоганні – 
Знайти у мене ґандж такі щасливі?

Ні, я – це я, і всі, які жадають
Знайти гріхи – знайдуть свої провини:
Хай я прямий – тоді вони кульгають;
Плітки мене судити не повинні (Переклад мій. – О. С.).

Надія Гаврилюк дотримується схожого при н-
ципу. Вона проти засудження ближнього, але 
водночас залишається собою.

Вірші поетеси не мають екзотичної гри барв, 
не приголомшують яскравістю палітри. Але це 

і не обов’язково для поезії. Олена О’Лір по-
рівняла вірші поетеси із самоцвітами, яких так 
багато в душі. Вірші Надії Гаврилюк – це агати, 
криш таль, аметист, сапфір, тобто чисті камені, 
які вимагають самовдосконалення і вберігають 
від гріха. Як мерехтлива гра в білизні опала чи 
біломорита, так і ці поезії гармонійні, оригіна ль ні, 
«кольору пастелі» («Ява» (с. 44)). Скажімо, якщо 
раптом серед них згадується пурпур, це підси-
лює звучання твору і додає контрасту стрима-
ним барвам («Не найгірше»):

Розлука – це ще не найгірше,
Коли б не смерть.
Чеканю кроки,
Мов ритм вірша.
Небесна твердь
Запалюється пурпурово...
Так день вмира (с. 28).

Поезія Надії Гаврилюк часто медитативна і 
вимагає вдумливості, задивляння в магічний 
кристал. Митець спостерігає світ, і лише терп-
лячому відкривається таємниця:

Мабуть, у тому провидіння Отче:
Терпіння появити перед очі
Трояндою червоною, а в злоті
Явити славу, вільну від примх плоті
Дешевих і облесних 

(«Містична троянда» (с. 107)).

Поезія – це поступове зростання, шлях вго-
ру. І навіть якщо мандрівниця знемагає під тя-
гарем хреста  («Боже сил» (с. 96)) або страждає 
(«Цілитель» (с. 96)), її душа все одно буде зці-
лена.  

Отже, прочитана збірка підтверджує, що 
поет – це сильна індивідуальність, яка пізнає 
свою душу і не боїться залишатися собою. Тому 
лірична героїня з певністю говорить:

Пророкували злам давно – а ми вистояли,
Зостались душі серед зла аметистовими... (с. 73).

Ольга СМОЛЬНИЦЬКА
науковий співробітник 

відділу української філології ННДІУВІ

Ï²ÄÑÓÌÊÈ ÏÐÎÂÅÄÅÍÍß 
ÌÅÒÎÄÈ×ÍÎ¯ ÊÎÍÔÅÐÅÍÖ²¯ 

«ÀÊÒÓÀËÜÍ² ÏÈÒÀÍÍß ÂÈÊËÀÄÀÍÍß 
ÓÊÐÀ¯ÍÎÇÍÀÂÑÒÂÀ Ó ØÊÎË²»

22 серпня 2013 р. у Національному музеї 
українського народного декоративного мис-
тецтва, розташованого на території Націо-
нального Києво-Печерського історико-куль-
турного заповідника, відбулася методична 
конференція «Актуальні питання викладання 
українознавства у школі», організована ка-
федрою методики суспільно-гуманітарної 
ос віти і виховання та науково-методичним 
цент ром суспільствознавства та українозна в-
ства Інституту післядипломної педагогіч ної 
освіти Київського університету імені Бориса 

Грінченка. Конференція проходила у рамках 
щорічних серпневих заходів для освітян міс-
та Києва, які відбуваються перед початком 
навчального року.

У роботі конференції взяли участь понад 
60 педагогічних та науково-педагогічних 
пра цівників: методисти з українознавства 
рай о н них науково-методичних центрів, учи-
телі україно знавства столичних шкіл, ліцеїв 
та гімназій, ке рівники шкільних музеїв, ла-
бораторій, ка бінетів, гуртків та факультатив-
них курсів українознавчого (народознавчого, 
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етно графічного) спрямування, співробітники 
Інституту післядипломної педагогічної освіти 
Київського уні версите ту імені Бориса Грін-
че н ка (ІППО КУ імені Бо рис а Грінченка), нау-
ко вці На ціонального нау ко во-  дослідного інс-
ти ту ту ук раїно знав ства та всесвітньої історії 
(НН ДІ УВІ), працівники Національного музею 
ук ра їнського народного декоративного мис-
тецтва (НМУНДМ) [1].

Конференцію відкрив завіду вач кафедри 
методики суспільно-гуманітарної освіти та 
виховання ІППО КУ імені Бориса Грінченка 
доктор історичних наук, професор Ф. Леві-
тас. У своїй промові «Шкіл ьне українознав-
ство в столичному освітньому просторі» він 
ґрунтовно і переконливо показав великий ак-
сіологічний потенціал ук раїнознавства, його 
роль у становленні світогляду українських 
школярів та надав рекомендації щодо його 
викладання. Зокрема, доповідач наголосив 
на важливості використання вчителем потуж-
ної джерельної бази, електронних ресурсів, 
ілюстративног о матеріалу; звернув увагу на 
збереження історичної пам’яті українського 
народу та формування у школярів позитив-
ного іміджу України. 

Проблема викладання українознавства на 
сучасному етапі є ключовою у системі націо-
нальної освіти. Викладач кафедри методики 
суспільно-гуманітарної освіти та виховання 
ІППО КУ імені Бориса Грінченка Ю. Беззуб 
у доповіді «Українознавство в національно-
пат ріотичному вихованні школярів» висвітлив 
роль і значення шкільного вчителя у створен-
ні цілісної системи національного виховання. 
Коло тем, яке охопив доповідач, стосувалося 
включення проблематики національного ви-
ховання до дослідницьких програм і планів 
загальноосвітніх навчальних закладів, ство-
рення на базі шкіл експериментальних май-
данчиків та лабораторій з проблем націо-
нально-патріотичного виховання. 

Доцент кафедри методики суспільно-гу-
манітарної освіти та виховання ІППО КУ імені 
Бориса Грінченка кандидат історичних наук 
О. Дудар представила презентацію «Постаті 
видатних українців у світовому культурному 
контексті» з підтемою «Україна через україн-
ців». Предметом висвітлення стали здобут-
ки Марії Примаченко, Сергія Параджанова, 
Тадея Рильського та Василя Тарновського-
молодшого. Ці постаті обрано через особли-
вості їхнього життєвого і творчого шляху та 
палку прихильність до української справи в 
різних контекстах – мистецькому, культуро-
логічному, політичному, економічному. До-
лаючи значні перешкоди, видатні українці не 
лише самоутверджувалися, але й здійснили 
неоціненний внесок у розвиток української 
культури, що слугує яскравим прикладом для 
підростаючого покоління.

Координатор наукової роботи по співпра-
ці ННДІУВІ з Київським університетом імені 
Бо риса Грінченка С. Бойко у своїй доповіді 
висвітлила діяльність Інституту українознав-
ства та всесвітньої історії в царині забезпе-
чення практичних потреб загальноосвітньої 
школи та проаналізувала перспективні на-
прями співробітництва науковців та освітян-

практиків у поширенні українознавчих знань. 
Доповідачка закликала вчителів створювати 
методичні розробки уроків та позакласних 
заходів з українознавства, узагальнювати 
до свід українознавчої діяльності шкіл та по-
ширювати їх через академічне видання – ча-
сопис «Українознавство».

До уваги учасників методичної конферен-
ції було запропоновано нове довідкове ви-
дання кандидата історичних наук, провідного 
наукового співробітника відділу історичних 
пам’яток ННДІУВІ О. Ярошинського «Україно-
знавство в умовах розбудови незалежної 
України: бібліографія (1989–2012 рр.)», яке 
мо же бути корисним вчителям, студентам, 
викладачам українознавства. У запропоно-
ваному виданні наведено бібліографічний 
список праць співробітників ННДІУВІ та ін-
ших дослідників, що стосуються місця укра-
їнознавства в системі освіти, науки, культури 
і державотворення України.

Вагомий внесок науковців ННДІУВІ у по-
ширення українознавчих знань в освітньому 
просторі України та за її межами представ-
лений також у бюлетенях Міжнародного кон-
курсу з українознавства для учнів 8–11 класів 
та бюлетенях Міжнародного конкурсу з укра-
їнознавства для студентів та молодих учених, 
видання яких були подаровані організаторам 
конференції.

З особливим інтересом присутні сприй -
ня ли доповідь старшого наукового співробіт-
ни ка відділу культурологічних досліджень 
ННДІУВІ народної артистки України В. Коро-
ті-Ковальської про формування духовності, 
світоглядних та естетичних ідеалів учнівської 
молоді засобами українознавства. На її гли-
боке переконання, винятково важливу роль 
у формуванні й розвитку людських почуттів 
відіграють художня література, мистецтво 
та пісенна культура, яка володіє внутрішніми 
духовними силами і займає важливе місце 
у житті кожного. Доповідачка звернула ува-
гу на те, що освітянам належить виховати 
не одне покоління школярів, навчити їх бути 
самодостатніми та самобутніми в умовах за-
гальної уніфікації та маскультури, аби не роз-
чинитися в інших субетносах, а залишитися 
собою і відчути потребу працювати на тере-
нах духовності. 
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Досвідом позакласної роботи з україно-
знавства у ЗНЗ поділилася завідувач відді-
лу української філології ННДІУВІ кандидат 
філологічних наук А. Пономаренко, яка пре-
зентувала методичну розробку «Мовно-істо-
ричний турнір» у стилі living history для учнів 
7 класів. Шляхом апробації українознавчої 
гри в Ки їв ському ліцеї-інтернаті №23 «Ка-
детський кор пус» вона дійшла висновку про 
значний дидактичний потенціал відомостей 
з історії у лінгводидактиці та показала перс-
пективність українознавчого інтегративного 
підходу в реалізації міжпредметних зв’язків у 
викладанні української мови, історії України, 
української художньої культури та музичного 
мистецтва.

На прикладах роботи діючих в Україні 
шкільних музеїв молодший науковий співро-
бітник відділу історичних пам’яток ННДІУВІ 
А. Кононенко розкрила важливу роль музей-
них експозицій у розвитку світогляду шко-
лярів. На її переконання, музей у школі – це 
скарбниця пам’яті матеріальної та духовної 
культури. Взаємодія музею та школи, заува-
жила вона, дає можливість навчати та вихо-
вувати, пропагувати знання з історії та куль-
тури, розвивати художні та естетичні смаки, 
виховувати любов до рідного краю. З вели-
ким захопленням доповідачка розповіла про 
унікальні фонди шкільних музеїв України й 
висловила побажання, щоб такий досвід ро-
боти зі збереження спадщини українського 
народу примножувався й надалі.

Заступник генерального директора з нау-
ково-освітньої роботи та зв’язків із громад-
ськістю Національного музею українського 
народного декоративного мистецтва Г. Без-
коровайна презентувала освітню програму 
«Творчий ранок у музеї». Програма, зазна-
чила вона, розроблена у формі науково-піз-
навального уроку з практичними елемента-
ми для школярів різних вікових категорій, що 
має три варіативні частини, які вчитель та 
учні можуть обирати на власний розсуд.

До першої частини входить екскурсія 
«Українське народне декоративне мисте-
цтво», під час якої на відвідувачів чекає за-
хоплююча подорож у віках (експонати пред-
ставлені з ХV ст. і до сьогодні) по всіх регіонах 
України; знайомство з багатьма видами на-
родного декоративного мистецтва: вишив-
кою, ткацтвом, килимарством, керамікою, 
різьбленням та розписом на дереві тощо, а 
також творами народних художниць України 
Катерини Білокур та Марії Примаченко.

Друга частина являє собою творчу фор-
му проведення дозвілля, де можна поспівати 
народні пісні, навчитися українських тради-
ційних танців, українських і східних бойових 
мистецтв, погратися в традиційні народ-
ні дитячі ігри, створити оригінальні вироби 
власними руками, подивитися фольклорне 
шоу, весільний обряд Київщини чи Волині, 
послухати концерт класичної або української 
етнічної музики.

У третій частині працівники Національного 
му зею українського народного декоративно г о 

мистецтва пропонують майстер-класи: ук-
раї нських традиційних забав, виготовлення 
та декор свічки з вощини; клаптикове шитво 
(печворк); ліплення з солоного тіста; гончар-
ство: гончарний круг, дрібна пластика (сви-
щики); петриківський розпис; лялька-мотанка 
(кукурудза, сіно, тканина, нитки); журавлик-
мотанка; вироби з ликової щітки; листівки 
(флористика, витинанка); розпис (екоторба, 
фу тболка); плетіння (солома, лоза, рогоза); ва-
ляння з вовни; писанкарство; розпис на склі.

Разом із старшим науковим співробітни-
ком відділу науково-освітньої роботи НМУНДМ 
А. Недочитаною Г. Безкоровайна провела 
май стер-клас «Одягання українського наро д-
ного строю». Учасникам конференції було за-
пропоновано як модель український жіночий 
одяг Полісся і Полтавщини [2].

Методисти київських науково-методичних 
центрів та вчителі-практики у своїх виступах 
відзначили, що на сучасному етапі україно-
знавство знаходиться у варіативній складо-
вій навчального плану, тому більшість україн-
ських дітей позбавлена можливості вивчати 
цей предмет, який у своїй основі є базовим 
для формування духовних цінностей підрос-
таючого покоління. Стурбованість у присут-
ніх викликають подальші перспективи ви-
кладання українознавства у загальноосвітніх 
навчальних закладах. Поступове введення у 
дію нового Державного стандарту початкової 
загальної освіти, Державного стандарту ба-
зової і повної загальної середньої освіти та 
оновлення навчальних програм вносять сут-
тєві зміни у процес впровадження україно-
знавчих знань у навчально-виховний процес.

Коло питань, які порушувалися на конфе-
ренції, було надзвичайно широке: про науко-
во-методичну допомогу вчителям україно-
знавства, проблеми щодо видання підручників 
і посібників з українознавства, хрестоматій 
та довідників тощо.

Підбиваючи підсумки роботи, учасники кон -
ференції дійшли висновку, що слід про дов -
жу вати об’єднувати зусилля освітян-прак-
ти ків, науковців Інституту післядипломної 
пе  дагогічної освіти Київського університету 
імені Бориса Грінченка, Національного нау-
ково-дослідного інституту українознавства 
та всесвітньої історії з метою створення но-
вих спільних проектів для більш ефективно-
го впровадження українознавства в освітній 
простір України.
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